Eksamen maj 2010, Opgave 1

(a)
Fordelingen af summen X; + X5 er vist i noterne, og fordelingen af
differensen fas af denne ved en simpel translation (idet X; — Xo har
samme fordeling som X; — (7 — X2) = X1 + X3 — 7.) Men vi kan ogsa
direkte beregne sandsynlighedsfunktionen ved hjeelp af tabellen

X2=1 2 3 4 5 6

som viser Y som funktion af X; og X». Da alle 36 udfald har sandsyn-
lighed 1/36 fas ved simpel opteelling, at Y har sandsynlighedsfunktionen
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(og, naturligvis, ¢(y) = 0 for alle andre veerdier af y).

Af denne fordelings symmetri folger at
EY =0
(folger ogsa af at EY = EX; — EX2 = 0). Af

1+4+9+16+ 25+ 36
6

var(X;) = var(Xy) = —3.5% = 2.9167

folger at
var(Y) = var(Xy) + var(X2) = 5.8333.

(b) Den komplementaere haendelse til “bade lige og ulige antal” er fore-
ningsmangden af de to haendelser “alle lige” og “alle ulige”, som aben-
bart er disjunkte og har samme sandsynlighed

1\° 1
P(alle lige) = P(alle ulige) = <—> =—.

Sa vi far L1 5
P(bade lige og ulige) =1 — (§ + §) = -



(c)

Haendelsen S = 5 indebarer, at det stgrste af de tre antal Xy, X5 og
X3 ma vaere enten 3 eller 2. Hvis det stgrste antal er 3 ma de to andre
veere 1. Hvis det stgrste antal er 2 ma de to andre veere 1 og 2. Heraf
ses, at der er praecis 6 af de 216 udfald som forer til summen 5:

(1,1,3),(1,3,1),(3,1,1),(1,2,2),(2,1,2) og (2,2,1).

Af disse er der ét som har X; = 3. Heraf folger (da den betingede
fordeling jo er en ligefordeling pa den haendelse der betinges med) at

1
P(X, =35 =5)=¢.



